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Abstract 

The acts of martyrs contain a series of information that allows us to include 
some martyrs în the categories of voluntary martyrs, respectively quasi-voluntary 
martyrs. In the category of voluntary martyrs may be includ.ed a series of military 
martyrs from Moesia Secunda who suffered martyrdom Durostl.ll'um such as: 
Passicrates and Valentionis, Julius the veteran, Hersychius, Dasius, Nicandrus and 
Marcianus and Aemilianus. In the category of quasi-voluntary martyrs may he 
included a few martyrs form Scythia Minor like: the Argaeus brothers, Narcissus 
and Marcellinus, Titus and Philus :from Tomis, as well as the martyrs Epictetus and 
Astion :from Halmyris. 

Keywords: voluntary martyrs, quasi-voluntary martyrs, Passicrates, 
V alentionis, Julius the veteran. 

Actele martirice - pătimirile suferite de unii martiri din perioadele persecuţii
lor din epoca creştinismului timpuriu - au generat un fenomen deosebit de intersant, 
acela al martiriului voluntar. Creştinismul de la Dunărea de Jos nu a făcut excepţie 
de la aceste realităţi, marile persecuţii determinând şi în provinciile romane riverane 
fluviului, Moesia Secunda şi Scythia Minor, numeroase manifestări ale acestui fenomen. 

Fenomenul martiriului voluntar nu a beneficiat de o atenţie însemnată din 
partea specialiştilor. Motivul acestei atitudini este dificil de precizat. Cel căruia 
acest aspect din istoria Bisericii creştine timpurii îi datorează un amplu studiu a 
fost istoricul Geoffrey Ernest Maurice de Ste. Croix. Potrivit respectivului istoric, 
martirul voluntar a fost acel cre,tin care „şi-a atras în mod dehberat şi inutil persecuţia 
căutând o moarte pe care ar fi putut-o evita fără a în.călca vreun principiu creştin"1 • 

În opinia lui Geoffrey Ernest Maurice de Ste. Croix, martiriul voluntar a 
atins o asemenea amploare în perioada de început a creştinismului încât existenţa 
lui a fost acceptată şi de apologeţii acestuia din primele secole. În consecinţă, 
conchide de Ste. Croix, „este imposibil să se îndoiască cineva de faptul că prevalenţa 

• Doctor în istorie; profesor la Colegiul Tehnic ,,Mediensis" clin Mediaş; e-mail: 
vasmarculet@yahoo.com, traducerea rezumatului de Theodora Mărculeţ. 

1 G.E.M de Ste. Ooix, Voluntary Martyrdom in the Early Church, în Idem, Christian Persecuti.on, 
Martyrdom, and Orthodoxy, edited by M. Whitby, J. Streeter, Oxford, 2006, p. 153. 
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martiriului voluntar a fost un factor care a contribuit la izbucnirea persecuţiei şi a 
avut tendinţa de a se intesifica când aceasta era în curs de desfăşurare"2• 

Principalul factor care a stat la baza apariţiei şi exacerbării martiriului 
voluntar în epoca creştinismului timpuriu l-a reprezentat concepţia potrivit căreia 
obţinerea martiriului îi asigura credinciosului trecerea de la viaţa pământeană, 
vremelnică, la cea veşnică, alături de sfinţi. Actele martirice abundă în informaţii 
în acest sens, care conferă consistenţă opiniei noastre. 

Categoria martirilor voluntari, aşa cum o concepe Geoffrey Ernest Maurice 
de Ste. Croix, este una foarte complexă. Potrivit acestuia, în cadrul ei se includ: a) 
martirii care au solicitat în mod expres privilegiul martiriului; b) cei care în timpul 
persecuţiilor au mărturisit în mod deliberat apartenenţa la creştinism, fapt care le-a 
atras condamnarea şi executarea; c) cei care au distrus în mod intenţionat imaginile 
7.cilor sau i-au admonestat pe guvernatorii provinciilor în timpul efectuării sacrificiilor3. 

Persecuţiile din secolul al N-lea care au lovit Biserica creştină - ale lui 
Diocletianus dintre 303-304, prelungite de Galerius până în 311, ale lui Licinius în 
pars Orientis dintre 319/320-323/324 şi Iulian Apostatul dintre 361 şi 363 - au 
provocat un număr mare de martiri, inclusiv în provinciile romane de la Dunărea 
de Jos. Din informaţiile existente reiese clar faptul că unii dintre creştinii martirizaţi 
în aceste provicii au acţionat în aşa fel încât autorităţile imperiale să pronunţe 
condamnarea lor la moarte pentru a obţine, pe această cale, martiriul dorit intrând 
astfel în rândul martirilor voluntari. 

Pe baza informaţiilor transmise de actele martirice, pot fi incluşi în categoria 
martirilor voluntari, un număr de opt martiri militari din Moesia Secunda. Precizăm 
faptul că toţi cei opt martiri voluntari din Moesia Secunda au pătimit la DW'ostorum: 
şapte în timpul Marii Persecuţii a lui Diocletianus, din anii 303-304, iar unul în 
timpul persecuţiei împăratului Iulian Apostatul, din anii 361-363. Un alt fapt demn 
de menţionat este acela că în Moesia Secunda nu cunoaştem martiri care să poată fi 
incluşi în rândul celor cvasi-voluntari. 

La 24 aprilie 304, Synaxarium Ecclesiae Constantinopolitanae, înregistrea7A 
martirizarea la DW'ostorum, din ordinul generalului Aulox.anus, a fraţilor Passicrates 
şi Valentionis, militari creştini din Legio XI Claudia. Potrivit Synaxarului, care relatea
ză martirizarea, Passicrates avea 22 de ani, iar Valentionis de 30 de ani. 

Actul martiric relatea7A că cerându-i-se să aducă jertfe zeilor, Passicrates a 
scuipat statuia lui Apollo, exclamând: „Asemenea cinstire i se cuvine acestui zeu"4

• 

2 lbidem. 
3 Ibidem. 
4 Synaxarium Ecclesiae Constantinopolitanae e Codice Sirmondiano nune Berolinensi 

adiectis Synaxariis selecta, opera et studio H. Delehaye, Bruxelles, 1902, col. 628; Acta 
Sanctorum. Mai.i, t. VI: Quo continentur dies XXV, XXVI, XXVH et XXVIH, operam et 
studiwn conferentibus Fr. Baertio et Con. Ianningo, Parisiis et Romae, 1866, p. 23 (Acta 
Sanctorum. Mai.i, VI); Cf. I. Rămureanu, Sfinfii Pasicrate şi Valention, în vol. Sfinţi 
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Totodată, el l-a determinat pe fratele său, care era gata să sacrifice zeilor pentru a
şi salva viaţa, să revină asupra acestei decizii şi să mărturisească apartenenţa la 
creştinism Fraţii au fost condamnaţi la moarte prin decapitare. 

În temeiul informţiilor pe care le deţinem, putem admite că un rol însemnat în 
decizia pe care au luat-o cei doi militari creştini, aceea de a căuta martiriul, a revenit 
mamei lor. Aceasta i-a însoţit până la locul execuţiei şi i-a încurajat să rămână neclin
tiţi în credinţă, iar după moarte le-a luat trupurile şi le-a înmormântat după cuviinţă5• 
După Martyrologium Romanum, cei doi militari au fost martirizaţi la 25 mai 3046

• 

Un cunoscut martir militar de la Durostorum, care în opinia noastră poate 
fi inclus, în rândul martirilor voluntari, a fost Julius V etaranul, martirizat din 
ordinul guvernatorului Maximus. Passio Julii veterani s-a păstrat. Conform acesteia, 
mărturisind că este creştin, Julius a refuzat să primească un donativum oferit de 
autorităţi cu prilejul unei sărbători militare. în anul 304 caesar-ul Galerius îşi serba 
decennalia, respectiv zece ani de domnie, credem că foarte probabil cu acest prilej 
el a acordat militarilor decennaliorum pecuniam, cum apare într-o versiune a 
Passio7

• Totodată el a refuzat să respecte şi să dea curs edictului imperial, prin care 
tuturor locuitorilor li se cerea să aducă jertfe zeilor. 

Pentru gestul său, Julius a fost adus în faţa unui tribunal prezidat de guver
natorul Maximus, pentru a fi judecat. Toate încercările guvernatorului de a-l 
determina să-şi reconsidere poziţia şi să respecte edictul imperial au eşuat. 

Parcurgerea actului martiric relevă fără dubii două poziţii complet diferite ale 
protagoniştinilor: pe de-o parte, cea a guvernatorului Maximus care încearcă totul 
spre a-şi salva soldatul de la moarte şi pe de cealaltă parte, cea a lui Julius, care 
adoptă în mod deliberat o poziţie care să-i atragă sentinţa capitală pentru a obţine, 
în acest fel martiriul. Informaţiile transmise de actul martiric conduc invariabil spre 
formularea unei astfel de concluzii. Dialogul dintre el şi guvernatorul Maximus din 
timpul procesului este semnificativ din acest punct de vedere. Respinge toate 
ofertele făcute de guvernator, precum şi recompensele oferite pentru a-l determina 
să-şi schimbe poziţia: ,,Nici acest argint al lui Satan, nici cuvintele tale atrăgătoare 
nu mă vor face să pierd lumina veşnică. Eu nu-l fot renega pe Dumnezeu. 
Condamnă-mă ca creştin", i-a spus el încă de la început . 

români şi apărători ai legii strămoşeşti, îngrijit de Nestor, arhiepiscop al Craiovei şi 
mitropolit al Olteniei, Bucureşti, 1987, p. 133. 

5 Ibidem; p. 133-134. 
6 Martirologium Romanum, Gregorii XIII jussu editum, Urbani VIII et Clementis X auctoritate 

recognitum ac deinde Ann.o MDCCXLIX, Benedicti XIV labare et studio auctum. et castigatum, 
Eystadii, MMXIII, p. 213 (Martirologium Romanum). 

7 Acta Sanctorum. Maii, VI, p. 654. 
8 Ibidem; P. Allard, La persecution de Dioc/etien et la triomphe de I' eglise, t. I, Paris, 1900, 

p. 119; D.H Leclercq, Les martyrs, t II: Le troisieme siecle. DiocMtien, Paris-Poitiers (Vierme), 
1909, p. 417. 
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Pe durata întregului proces, dialogul dintre veteran şi guvernator continuă 
în aceeaşi notă. Ameninţat cu decapitarea de către Maximus, Julius îi răspunde: 
„Tu ai face bine. Eu te conjur bunule preşedinte, pentru sănătatea principilor tăi, 
condamnă-mă. Dorinţele mele vor fi satisfăcute pe deplin"9

• Faptul că dorinţa lui 
Julius era aceea de a forţa condamnarea sa la moarte şi de a obţine prin aceasta 
martiriul, devine evidentă prin prisma acestor informaţii. îndemnat de guvernator 
să sacrifice pentru a rămâne în viaţă, Julius îi replică, manifestând inclusiv intoleranţă. 
faţă de adepţii celorlalte religii: „Să vieţuiesc alături de voi înseamnă pentru mine 
moartea. Dacă voi muri în Dumnezeu, eu trăiesc pentru totdeauna" şi mai departe, „eu 
prefer o moarte vremelnică, pentru a trăi veşnic împreună cu sfinţii"10• Pus în faţa unei 
asemenea atitudini, Maximus nu a mai putut evita condamnarea la moarte a vetera
nului Julius. Conform Passio, dar şi a altor surse, acesta a fost executat 1a 27 mai 30411

• 

O dorinţă similară de a obţine martiriul pare să fi avut un alt soldat creştin, 
Hesychius. Din Passio Julii veterani, care îl menţionează, ştim că în timpul 
desfăşurării procesului lui Julius, acesta era deja arestat aşteptându-şi sentinţa. 
Potrivit actului martiric, după ce Julius a primit sentinţa capitală, Hesychius i-ar fi 
spus: „Te conjur, Julius, continuă să fii voios, căci tu ai pornit să primeşti coroana 
pe care Domnul a promis-o celor care îl mărturisesc. Aminteşte-ţi de mine, căci eu 
te voi urma. Salută-i de asemenea pe fraţii noştri Passicrates şi Valentionis, robii 
lui Dumnezeu, care, pentru o bună mărturisire, ne-au precedat înaintea Domnului"12

• 

Data martirizării lui Hesychius nu este stabilită clar în surse. În timp ce în 
Martyrologium Hieronymianum Hesychius apare înregistrat, atât la 15 iunie, cât şi 
la 17 iunie, Acta Sanctorum şi Martyrologium Romanum reţin ca dată a pătimirii 
doar pe cea de 15 iunie13

• Anul a fost, fără îndoială, 304. 
Tot la Durostorum şi-au mărturisit credinţa creştină şi au fost martirizaţi 

soldaţii Nicandrus şi Marcianus. Passio SS. Nicandri et Marciani MM relatează că 
amândoi erau căsătoriţi şi aveau şi câte un copil de vârstă fragedă. Acest lucru a 
fost posibil în urma reformelor militare adoptate de Septimius Severus, care, prin 
anul 196 acordase soldaţilor libertatea de a-şi întemeia familii. Potrivit lui 
Herodianus, 1a scurt timp după victoria asupra lui Pecennius Niger, Septimius Severus 

9 Ibidem; Ibidem, p. 119; Ibidem; Cf. I. Rămureanu, Sfăntu/. mucenic Iuliu veteranul, în voi. 
Sfinţi români şi apărători ai legii strămoşeşti, îngrijit de Nestor, arhiepiscop al Craiovei 
şi mitropolit al Olteniei, Bucureşti, 1987, p. 136. 

10 Ibidem; Ibidem, p. 120; Ibidem, p. 418; Cf Ibidem. 
11 Martirologium Romanum, p. 216; Cf. H. Delehaye, Saints de Thrace et de Mesie, în 

,,Analecta Bollandiana", XXXI, 1912, 2-3, p. 269. 
12 Acta SanctonmL Maii, VI, p. 655; D.H. Leclercq, op.cit., p. 418; P. Allard, op.cit., p. 121. 
13 Martyrologium Hieronymianum, edentibus Iohanne Baptista de Rossi et Ludovico 

Duchesne, în Acta Sanctorum Navembris, t. II, p. I, Bruxellis, 1897, p. 78-79 (Martyrologium 
Hieronymianum ); Acta Sanctorom. Junii, t. ID: Quo dies XII, XIII, XIV, XV continentur, 
colecta, digesta illustrate a G. Henschenio et D. Papebrochio, Fr. Baertio et Con. Ianningo, 
Parisiis et Ranae, 1867, p. 526; Mwzyrologium Romanum, p. 242; Cf H Delehaye, op.cit, p. 269. 
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a adoptat o serie de măsuri favorabile militarilor inclusiv aceea prin care le permitea 
„să trăiască împreună cu nevestele lor"14

• 

în urma mărturisirii apartenenţei la religia creştină şi a refuzului de a da 
curs edictului imperial de a sacrifica zeilor, Nicandrus şi Marcianus au fost arestaţi 
şi duşi în faţa unui tribunal prezidat de acelaşi guvernator Maximus. Ca şi în cazul 
celorlaţi soldaţi creştini judecaţi, acesta a încercat să-i determine să urm.eze ordinele 
imperiale şi să renunţe la atitudinea lor inflexibilă şi intolerantă. Ca urmare, el le-a cerut 
să facă act de supunere şi să respecte edictele imperiale. S-a lovit însă de refuzul 
categoric al lui Nicandrus, care şi-a exprimat intenţia de a părăsi armata. ,,Aceste ordine 
sunt pentru cei care doresc să rămână în armată, dar noi care suntem creştini nu 
putem fi ţinuţi cu forţa", îi replică el guvernatorului 15

• Se pare că cei doi militari au 
refuzat să primească şi remuneraţia conferită de gradul militar deţinut, acea stipendia 
meruerunt, pe motiv că „banul murdăreşte şi ucide sufletele oamenilor care doresc 
să-l slujească pe Dumnezeu"16

• 

Nicandrus a rămas inflexibil la toate propunerile venite din partea lui Maxinms. 
Şi totuşi, acesta insistă ca, cel puţin formal, Nicandrus să respecte edictele imperiale 
şi să sacrifice zeilor. Insistenţele sale au rămas însă fără succes. „Cum ar putea un 
creştin să adore pietrele şi pădurea, în dispreţ faţă de Dumnezeul nemuritor, care ne-a 
scos din deşertăciune şi care-i apără pe toţi cei care cred în el?'', i-a răspuns Nicandrus17

• 

Soldatul a fost puternic susţinut de soţia lui, Daria, care asista la proces. 
Creştină fanatică, acl'Jlsta i-a cerut să nu remmţe 1a credinţă, să nu cedeze insistenţelor 
guvernatorului şi să meargă pe calea martirajului. „O, stăpâne al meu, i s-a adresat ea 
soţului, ia seama şi nu face ceea ce ţi se ponmceşte; ia seama şi nu te lepăda de Domnul 
Nostru Iisus Hristos. Ridică-ţi ochii spre cer, tu-i vei vedea pe cei ai celui pentru care 
trebuie să-ţi apcri credinţa şi conştiinţa. El este cel care aşteaptă ajutorul tău"18• 

Intervenţia femeii l-a surprins neplăcut pe Maxinms. Totuşi, din dorinţa de 
a-şi salva soldaţii, guvernatorul a rămas în continuare pe poziţia moderată şi conciliatoare 
adoptată. „Cap s1ab de femeie, pentru ce doreşti moartea soţului tău?", o apostrofl'JlZă 
el cu brutalitate pe soţia soldatului, care-i oferă însă un răspuns terifiant: ,,Pentru că 
el va trăi cu Dumnezeu şi DU va muri niciodată"19• Răspunsul Dariei exprimă, fără echivoc, 
convingerea primilor creştini, potrivit căreia prin martiriu obţineau viaţa veşnică. 

14 Heroclianus of Antioch's, History of the Roman Empire from the Death of Marcus 
Aurelius to the Accession of Goniian ID. Translated by E.C. Echols, Berkeley-Los Angeles, 
1961, III, VIII, 5. 

15 Acta Sanctorum. Junii, t IV: Sanctos adie XVI ad XX colendos complexus, colecta, digesta 
illus1rate a G. Henschenio et D. Papebrochio, Fr. Baertio et Con. Ianningo, Parisiis et 
Romae, 1867, p. 220; D.H. Leclercq, op.cit., p. 419; P. Allard, op.cit., p. 123. 

16 Ibidem; Ibidem; Ibidem. 
17 Ibidem; Ibidem; Ibidem. 
18 Ibidem; Ibidem, p. 420; Ibidem. 
19 Ibidem; Ibidem; Ibidem, p. 124. 
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Confruntat cu o asemenea atitudine, Maximus recurge la jigniri la adresa 
femeii pe care o acuză de adulter. „Nu acesta este motivul, ci acela că tu doreşti să 
te împreuni cu un soţ mai viguros. lată pentru ce îl întărâţi pe acesta să schimbe 
viaţa cu moartea", i-a replicat el Dariei20

• Fără îndoială, acuzaţia nefondată şi jigni
toare a lui Maximus la adresa femeii s-a datorat intenţei lui sincere de a-l scoate pe 
Nicandrus de sub influenţa ei şi de a-l determina să-şi reconsidere poziţia, ceea ce i
ar fi permis să-i salveze viaţa. 

Intenţiile lui au fost însă anihilate de poziţia Dariei în faţa unor asemenea acu2R

ţii ea a devenit mai dâ17A. Ca urmare, pentru a-şi proba nevinovăţia, ea s-a oferit pe sine 
prima martiriului: „Din moment ce tu mă bănuieşti că aş avea acele intenţii şi că aş fi 
capabilă de o aşa comportare, omoară-mă prima pentru Hristos, dacă ai asemenea ordine 
privind femeile'', i-a cerut ea guvematorului.21

; nu a obţinut decât să fie arestată şi încbisă22• 
Maximus merge mai departe şi îi oferă lui Nicandrus un răgaz pentru a 

reflecta dacă doreşte să moară sau să trăiască. Răspunsul militarului la această propunere, 
un refuz categoric, reprezintă o confirmare certă a dorinţei sale de a obţine cu orice 
preţ martiriul: „Răgazul pe care tu mi-l oferi presupun că a trecut deja: reflecţia 
este făcută şi eu sunt hotărât să doresc înainte de tot să fiu salvat'', pentru a 
continua apoi pentru a nu lăsa niciun dubiu asupra intenţiei sale: ,,Eu vreau să trăiesc, 
dar viaţa veşnică, nu viaţa trecătoare din această lume: te fac stăpân pe trupul meu. 
Fă ceea ce vrei: eu sunt creştin"23 • 

Nici cu Marcianus, Maximus nu a avut mai mult succes. El a doptat aceeaşi 
poziţie ca şi tovarăşul său de arme. în consecinţă, întrebat de guvernator ce poziţie 
adoptă, acesta i-a răspuns tranşant: „Ceea ce a declarat fratele meu de arme, declar şi 
eu de asemenea"24

• 

Totuşi, dornic încă să le salveze vieţile, guvernatorul a amânat sentinţa şi i
a trimis la închisoare. Măsura ascundea în ea speranţa acestuia că în urma detenţiei 
cei doi militari îşi vor reconsidera atitudinea. Încarcerarea a fost prelungită 20 de zile. 

La sfărşitul perioadei de detenţie, militarii au fost duşi din nou în faţa 
guvernatorului care le-a cerut să îndeplineacă poruncile imperiale şi să sacrifice 
zeilor. Răspunsul primit din partea lui Marcianus a fost, atât un refuz categoric, cât 
şi solicitarea dea fi executaţi: „Mulţimea cuvintelor tale nu ne va putea face să ne 
abandonăm credinţa şi să-l renegăm pe Dumnezeu. El este prezent în ochii noştri şi 
ştim unde ne cheamă. Astăzi s-a desăvârşit credinţa noastră în Hristos: trimite-ne 
degrabă pentru ca noi să-l vedem pe Cel răstignit, Cel pe care nu vă este teamă să-L 
huliţi, dar pe care noi Îl venerăm şi adorăm'.i5• în asemenea circumst.anţe, condamnarea 

20 Ibidem; Ibidem; Ibidem. 
21 Ibidem; Ibidem; Ibidem. 
22 Ibidem; Ibidem; Ibidem, p. 123-124. 
23 Ibidem; Ibidem, p. 420-421; Ibidem, p. 125. 
24 Ibidem, p. 221; Ibidem, p. 421; Ibidem. 
25 Ibidem; Ibidem; Ibidem, p. 126. 
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la moarte nu a mai putut fi evitată. Răspunsul primit de Maximus în momentul în 
care le comunică acest lucru nu mai lasă nicio îndoială asupra intenţiilor şi a scopului 
urmărit de cei doi militari creştini: să primească condamnarea la moarte pentru a 
deveni martiri: „Pentru onoarea împăraţilor fă repede acest lucru. Noi te urmăm nu 
de teama supliciilor, ci pentru ca să ne bucurăm cât mai curând de împlinirea 
dorinţei noastre"26

• în faţa încăpăţânării lor, Maximus se resemnează. Gestul lui, 
asemănător celui făcut de Pontius Pilatus la judecarea lui Isus, îi trădează, atât 
intenţiile binevoitoare, cât şi neputinţa: ,,Aceasta nu mai depinde de mine, căci voi 
vă opuneţi, iar aceasta nu este voia mea, ci a voastră pentru care stăruiţi: eu sunt 
deci nevinovat de soarta voastră şi de sângele vostru. Dacă credeţi că drumul ales 
de voi este bun, vă felicit: dorinţa vostră se împlineşte"27• Comunicarea sentinţei îi 
mulţumeşte pe deplin pe cei doi creştini, care o primesc cu încântare şi ex.uită. 

Pe timpul deplasării până la locul execuţiei, condamnaţii sunt însoţiţi de 
familii şi de alţi coreligionari, care-i admiră. Acum intră în scenă soţia lui Marcianus. 
Conştientă de gravitatea situaţiei, şi lipsită de fanatismul religios al celorlalţi, ea 
încearcă să-şi detennine soţul să renunţe la ideea de a fi martirizat în acest scop face 
apel la sentimentele paterne ale acestuia, la raţiune cerându-i să nu se lase influenţat 
şi târât la moarte: „Vezi bine, o Marcianus - se tânguie ea- că se întâmplă ceea ce
ţi spuneam în închisoare, vezi că eu mă tem, că plâng înainte. Sunt nefericită! Tu 
nu-mi răspunzi. Ai milă de mine stăpâne; priveşte preadulcele tău copil: reîntoarce
te la noi, nu ne dispreţui. Unde te grăbeşti? Unde vrei să te duci? Pentru ce ne 
urăşti? Tu te laşi târât ca o oaie la sacrificiu"28

• Decizia lui Marcianus era însă 
luată. Pentru el moartea. ca martir reprezintă scopul suprem şi nimic nu îl mai poate 
face să dea înapoi. Ca urmare, îşi apostrofează cu severitate soţia, pentru ca înainte 
execuţiei s-o îndepărteze cu brutaliate: „De când Satan îţi stăpâneşte spiritul şi 
inima? Îndepărtează-te de noi: lasă-mă să-mi desăvârşesc martiriul pentru Domnul. 
[ ... ]. Retrage-te imediat în numele Domnului. Căci tu nu vei putea să mă priveşti 
sărbătorindu-mi martiriul, atâta timp cât în sufletul tău se află încă puterea 
răului"29• 

La polul opus, Daria, soţia lui Nicandrus, care eliberată din închisoare îşi 
conduce soţul la locul execuţiei, exultă la faptul că va deveni soţie de martir. Ca 
urmare, i se adresează soţului pentru a-l determina să nu-şi abandoneze credinţa şi 
să nu renunţe la a obţine martiriul: ,,Bunul meu stăpân să fii foarte curajos. Du-te 
viteaz în luptă. Am petrecut zece ani în ţara mea, despărţită de tine, neîncetat 
aşteptând de la Dumnezeu fericirea de a te revedea. Acum eu te văd şi te fericesc 
că renunţi la această viaţă. Iată că eu mă duc să fiu înălţată şi glorificată devenind 
soţia unui martir. Să fii curajos stăpâne, poartă mărturia ta la Domnul pentru ca să 

26 Ibidem; Ibidem; Ibidem. 
27 Ibidem; Ibidem; Ibidem, p. 126-127. 
28 Ibidem; Ibidem, p. 421422; Ibidem, p. 127-128. 
29 Ibidem; Ibidem, p. 422; Ibidem, p. 128. 
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mă elibereze de asemenea de moartea veşnică"30• La 17 iunie 304, cei doi militari 
creştini au fost executaţi. 

în anul 1988, în partea sud-estică a oraşului Silistra în limitele necropolei 
antice din apropierea frontierei bulgaro-române a fost desc°Rerit un mormânt 
conţinând oasele incinerate a patru indivizi de sex bărbatesc . Istoricul bulgar 
Gheorgi Atanasov presupune că acestea ar fi putut apaI'ţine celor patru martiri 
militari: Passicrates, Valentionis, Nicandrus şi Marcianus32

• 

în epoca Marii Persecuţii, la Dunărea de Jos a suferit moarte de martir şi 
soldatul Dasius sau Tasius. Conform Passio, acesta a fost martirizat la Durostorum, 
în Moesia Secunda, fapt care-l recomandă ca tăcând parte din Legio XI Claudia. 

Potrivit actului martiric, Dasius a fost ales prin tragere la sorţi să conducă 
Saturnaliile, o sărbătoare păgână închinată zeului Cronos, numit Saturn la romani. 
Timp de 30 de zile, conducătorului Saturnaliilor îi era permisă orice nelegiuire, 
fără teamă de consecinţe, dar la încheierea sărbătorii era el însuşi sacrificat de către 
camarazii săi. 

Actul martiric consemnează faptul că Dasius a refuzat să îndeplinească rolul 
de conducător al Saturnaliilor, mărturisind că este creştin. Atitudinea lui Dasius 
avea o explicaţie logică trebuia să alegi între două drumuri care aveau ca finalitate 
moartea. Nu este însă mai puţin adevărat că el a văzut în situaţia creată posibilitatea 
de a obţine martiriul, şi s-a folosit de ea în consecinţă. Passio relatează că după o 
serioasă chibzuinţă, a ajuns la următoarea decizie: „Dacă în aceste treizeci de zile 
cât durează acest ruşinos obicei, mă voi preocupa de cinstirea demonilor pe care 
credinţa creştină o dispreţuieşte şi o opreşte, mă voi da veşnicei osânde. La ce-mi 
foloseşte mie dacă după cele treizeci de zile, când jocurile necurate ale lui Cronos 
se vor s:fârşi, mă voi da pe mine însumi sabiei? Prin vocea crainicului mă voi da 
sabiei pentru cinstirea demonilor necuraţi, iar în schimbul acestei vieţi mă voi 
trimite focului veşnic. Este mai bine să îndur câteva torturi şi câteva cazne pentru 
numele Domnului Nostru şi să moştenesc după moarte viaţa veşnică cu toţi sfinţii"33• 

Odată decis să urmeze calea martiriului, Dasius a urmărit cu consecvenţă 
atingerea acestui scop. Soldaţii, care îi cereau să respecte tradiţia şi să conducă 
Saturnaliile, au fost refuzaţi categoric cu precizarea: ,,Deoarece mă siliţi să săvârşesc 

30 Ibidem; Ibidem; Ibidem. 
31 G. At.anasov, Anneau d'or avec camee du tombe des martyrs de Durostorum du debut du 

IV s., în ,,Acta Terrae Septemcastrensis'', VI, 2007, 1, p. 19-21. 
32 Ibidem, p. 21; G. At.anasov, Sept martyrs de Dorostol qui ont briile en l'annee 304, în vol. 

The Christian Mission on the Romanian Territory during the First Centuries of the Church. 
1600 Yews since theFalling Alseep theliJrdofSaint TheotimI ofTomis, Coostanţa, 2009, p. 50. 

33 Fr. Cumont, Les actes de S. Dasius, în ,,Analecta Bollandiana", XIV, 1897, p. 13; Ibidem, 
p. 425; Cf. I. Rămureanu, Actele martirice, Bucureşti, 1982, p. 249; Cf. I. Rămureanu, 
Sfântul mucenic Dasie, în vol. Sfinţi români şi apărători ai legii strămoşeşti, îngrijit de 
Nestor, arhiepiscop al Craiovei şi mitropolit al Olteniei, Bucureşti, 1987, p. 148. 
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acest rit necurat, este mai bine pentru mine, şi este alegerea mea liberă, să devin o 
jertfă oferită Domnului Hristos, decât să mă sacrific lui Cronos, idolul vostru"34

• 

Arestat pentru atitudinea lui ostilă respectării sângeroasei tradiţii păgâne, 
ca şi pentru mărturisirea faptului că era creştin, Dasius a fost prezentat legatului 
Bassus pentru a fi judecat. în faţa acestuia soldatul şi-a afirmat în continuare 
apartenenţa la credinţa creştină. A respins îndemnurile repetate ale legatului de a se 
închina efigiilor împăraţilor pentru a-şi salva viaţa: „Deja ţi-am spus şi îţi spun încă 
odată că sunt creştin. Nu slujesc unui împărat pământesc, ci unui împărat ceresc. 
Este cel care îmi dă darul Lui; trăiesc prin graţia Lui şi mă îmbogăţesc din nespusa 
Sa bunătate"35• Continuă în acelaşi fel la insistenţele legatului: „Mărturisesc că sunt 
creştin, cum am mărturisit de multe ori şi nu mă supun nimănui altuia decât unui 
singur, curat şi veşnic Dumnezeu, Tatăl, Fiul şi Duhul Stănt, Dumnezeu în trei 
persoane şi trei nume într-o singwă fiinţă. în sffi.rşit, pentru a treia oară îmi mărturisesc 
credinţa în Sfânta Treime. întărit prin ea voi birui şi voi răsturna sminteala diavolului"36

• 

Deşi pare de necrezut, Bassus încearcă totuşi să salveze viaţa soldatului 
creştin, astfel că insistă ca acesta să respecte legile şi tradiţiile existente. Răspunsul 
lui Dasius este un refuz categoric: „Fă ceea ce ţi-au poruncit necredincioşii şi 
necuraţii tăi împăraţi. Căci eu voi păzi această credinţă cum i-am promis lui Dunmezeu, o 
păzesc şi am încrederea să perseverez cu tărie şi fără slăbiciune în această 
mărturisire. Ameninţările tale nu pot să oprească o asemenea hotărâre"37• 

în pofida acestei atitudini, legatul îi mai oferă două ore de gândire pentru a 
se decide asupra atitudinii finale. Dasius respinge oferta cu dispreţ: „La ce este bun 
acest răgaz de două ore? Eu ţi-am arătat deja voinţa mea şi alegerea mea spunându
ţi: <<Fă ceea ce voieşti, eu sunt creştin. lată că îi dispreţuiesc pe împăraţii tăi şi 
gloria lor. Îi detest, ca şi puterea lor, pentru că după această viaţă voi trăi în cea de 
dincolo»"38

• Mai mult relatează Passio, în timp ce era dus spre locul execuţiei, 
„pentru că voiau să-l silească să aducă un sacrificiu necuraţilor demoni, fericitul 
Dasius luând în propriile mâini vasele cu miresme le-a vărsat, a smuls şi răsturnat 
la pământ idolii necuraţi nepermiţând sacrilegiul"39

• La 20 noiembre 304, soldatul 
creştin Dasius a fost executat prin decapitare. 

Edictul de la Serdica din 311, emis de Galerius cu câteva zile înainte de 
moarte, a pus capăt Marii Persecuţii şi a acordat liberatea de credinţă creştinilor. în 
ianuarie/februarie 313 în urma întâlnirii de la Mediolanum, Constantinus I şi 

Lîcinius reconfirmau liberatea de credinţă acordată creştinilor. Prin Edictul de la 
Mediolanum, creştinismul devenea religio licita pe întreg teritoriul Imperiului Roman. 

34 Ibidem; Ibidem; Cf. Ibidem; Cf. Ibidem. 
3s Ibidem; Ibidem, p. 426; Cf. Ibidem, p. 250; Cf. Ibidem. 
36 Ibidem, p. 13-14; Ibidem; Cf Ibidem; Cf. Ibidem, p. 149. 
37 Ibidem, p. 14; Ibidem; Cf. Ibidem; Cf. Ibidem. 
38 Ibidem; Ibidem, p. 427; Cf. Ibidem, p. 251; Cf. Ibidem. 
39 Ibidem; Ibidem; Cf. Ibidem; Cf. Ibidem. 
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Deschiderea luptei pentru putere între Constantinus I şi Licinius a pus capăt temporar 
acestei stări de lucruri. În provinciile orientale aflate sub jurisdicţia sa, inclusiv în 
cele de la Dunărea de Jos, Licinius a declanşat un nou val de persecuţii împotriva 
creştinilor, care vor dura aproximativ de prin 319/320 până prin 323/324. În provincile 
Dacia Ripensis şi Moesia Secunda nu se cunosc însă martiri creştini proveniţi din 
rândul militarilor. Acest lucru nu exclude însă posibilitatea ca ei să fi existat. 

Din timpul persecuţiei lui Iulian Apostatul, actele martirice au păstrat 
numele unui singur martir de la Dunărea de Jos, cel al lui Ae:milianus de la Dwustorum. 
Calitatea de militar a lui Aemilianus, pe care Passio nu o precizează, este confirmată 
de alte surse, precum Chronicon pascale sau Chronografia lui Theophanes Coofessor40

• 

Şi în cazul acestuia, Passio confirmă faptul că martiriul său a fost unul dorit şi 
urmărit de militarul creştin. Aceste informaţii permit includerea, iară dubii, a lui 
Aemilianus în rândul martirilor voluntari. 

Martiriz.area lui Aemilianus s-a consumat în contextul prezenţei la Durostorum 
a vicarului Thraciei, Capitolinus, sosit aici pentru a verifica modul de punere în 
aplicare a edictelor împotriva creştinilor emise de împăratul Iulian. Momentul ales de 
Aemilianus pentru a pune în practică acţiunea care să-i atragă martirizarea l-a 
reprezentat banchetul dat de Capitolinus în cinstea notabilităţilor oraşului, care l-au 
asigurat că nu există creştini în cetate. Potrivit actului martiric, ,,fericitul Aemilianus, 
privind împrejur şi văzând timpul potrivit ca să câştige cununa vieţii celei de sus, 
fiindcă se socotea pe sine creştin nu numai în faţa lui Dumnez;eu şi a îngerilor, ci 
cunoscut şi [în faţa] oamenilor, ca lucrul să fie arătat tuturor, îmbrăcat fiind totdeauna 
ca un viteaz ostaş al lui Christos, cu platoşa credinţei, cinstita cruce, încins cu aceste 
arme, a intrat în templul idolilor şi, luând un ciocan de fier, a răsturnat cu mâinile 
sale toţi idolii care se găseau într-însul, a doborât altarele, a spart sfeşnicele şi a vărsat 
vasele de [de libaţiuni] şi paharele lor. Apoi a plecat nefiind cunoscut de nimeni"41

• 

Autodenunţându-se pentru a salva un nevinovat arestat în locul său, 
Aernilianus este dus în faţa lui Capitolinus pentru a fi judecat Vicarul îi cere explicaţii 
pentru gestul făcut şi, convins că militarul a avut şi alţi complici, care l-au îndemnat 
să comită fapta, îi solicită să-i demaşte pe aceştia. Soldatul creştin răspunde cu 

4° Chronicon pascale, ad exemplar Vaticanum, recensuit Ludovicus Dindorfius, vol. I, 
Bonnae, 1832, 1832, p. 549; The Chronicle of Theophanes Confessor. Byzantine and 
Near Eastern History AD 284-813. Translated with Introduction and Commentary by Cy. 
Mango and R Scott with the assistance of G. Greatrex, Oxford, 1997, p. 81; vezi şi S1D.ntul 
Teofan Mărturisitorul, Cronografia, traducere de Mihai Ţipău, Bucureşti, 2012, p. 72. 

41 Acta Sanctorum. Julii, t. IV: Quo dies decimus quintw, decimus sextus, decimus 
septimus, decimus octavus et decimus nonus continentur, colecta, digesta illustrate a J.B. 
Sollerio, J. Pino, G. Cupero, P. Boschio, Parisiis et Romae, 1868, p. 373-374; I. Rămureanu, 
Acte martirice, p. 305, Cf. Em. Popescu, Sfântul mucenic Emilian din Durostorom, în vol. 
Sfinţi români şi apărători ai legii strămoşeşti, îngrijit de Nestor, arhiepiscop al Craiovei 
şi mitropolit al Olteniei, Bucureşti, 1987, p. 179. 
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mândrie, sfidător chiar: „Dumnezeu şi sufletul meu mi-au poruncit să calc în picioare 
pe aceşti neînsufleţiţi, ca să se arate tuturor că sunt pietre fără suflet, muţi şi surzi, 
în care nu se află niciun fel de grăire. Să ştii, deci, n-am adus nicio ocară. Dumnezeu 
a creat toate, iar zeii tăi, care n-au creat nimic, să piară'"'2• 

Supus schingiuirilor, consemnează Passio, Aemilianus i-a dat vicarului 
acelaşi răspuns: „Am spus mai înainte şi iarăşi spun că Dumnezeu şi sufletul meu 
m-au îndemnat să nimicesc jertefele cele necurate", pentru ca la insistenţele 
acestuia, la capătul unor bătăi crunte să-i răspundă „Ţi-am spus ţie că nimeni, fără numai 
Dumnezeu şi sufletul meu m-au făcut să răstorn zeii cei spurcaţi şi călcându-i în 
picioare să arunc jertfele voastre cele nelegiuite"43

• Condamnat la moarte prin 
ardere pe rug, Aemilianus a fost executat la 18 iulie 362. 

Martiri cvasi-voluntari la Dunărea de Jos 

Alături de martirii voluntari Geoffrey Ernest Maurice de Ste. Croix identifică 
aşa-numiţii martiri cvasii-voluntari. Conform opiniei sale „o parte importantă a 
«armatei nobile de martiri>> din primele secole a constat din voluntari", respectiv din 
cei desemnaţi de autor drept „cvasi-voluntari'.44. 

Geoffrey Ernest Maurice de Ste. Croix identifică în această categorie trei 
grupe de martiri: 1. cei cărora nu li se poate demonstra o dorinţă conştientă de martiriu, 
de dragul lui, dar care erau riguroşi într-un fel sau în altul, mergând mai presus de 
practica generală a Bisericii în opoziţia lor cu privire la unele aspecte ale societăţii 
păgâne, precum cei care refuzau să îndeplinească serviciul militar; 2. cei care, nu 
ştim în ce măsură au cerut sau au dorit martiriul, au atras în mod deliberat şi inutil 
atenţia asupra lor, prin slujirea, spre exemplu, drept confesori ai celor arestaţi, ceea 
ce a dus la propria lor arestare; 3. cei care, nu pot fi făcuţi responsabili de arestarea 
lor, dar care după arestare s-au comportat neadecvat în timpul procesului45

• 

Informaţiile de care dispunem ne permit includerea în categoria martirilor 
cvasi-voluntari a unui număr de şapte martiri care au pătimit în secolul al IV-lea, în 
Scythia Minor în timpul Marii Persecuţii a lui Diocletianus, din anii 303-304, şi a 
persecuţiei din timpul împăratului Licinius, din anii 319/320-323/324. Precizăm 
faptul că în Scythia Minor nu cunoaştem martiri care să poată fi incluşi în categoria 
martirilor voluntari. În rândul martirilor cvasi-voluntari din Scythia Minor intră, 
atât martiri militari, cât şi civili. 

Mai multe surse înregistrează la Tomis trei martiri militari din timpul 
persecuţiei lui Licinius. La 2 ianuarie, consemnează Asta Sanctorom, „în Pont, în 
cetatea Tomis, se sărbătoreşte ziua a trei fraţi tineri: Argaeus, Narcissus şi Marcellinus. 
Acesta fu prins între recruţi sub împăratul Licinius. Deoarece refuza să facă serviciul 

42 Ibidem, p. 374-375; Ibidem, p. 306, Cf. Ibidem, p. 180. 
43 Ibidem, p. 375; Ibidem, Cf. Ibidem. 
44 G.E.M. de Ste. Croix, op.cit., p. 153. 
45 Jbidem. 
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militar, fu bătut până 1a moarte, chinuit multă vreme în închisoare şi aruncat în mare, 
ispăşind martiriul'.46. Acmlşi informaţie se regăseşte şi în fragmentum Laureshamense, 
inclus în Martyrologium Hieronymianum41

• 

Despre fraţii săi, Martyrologium Romanum precizează că aceştia au murit 
de sabie, fării alte precizări48• Unii istorici îi consideră pe Argaeus şi Narcissus tot 
martiri militari, fiind de părere că şi ei au fost executaţi pentru că au refuzat să 
îndeplinească serviciul militar, ca şi fratele lor, alţi specialişti însă sunt de părere că 
cei doi au intrat în închisoare să-şi vadă şi să-şi susţină fratele, atrăgând astfel 
atenţia asupra lor ca fiind creştini, motiv pentru care fost arestaţi şi condamnaţi, 
suferind, la rândul lor, martiriul prin tăierea capului49

• 

Potrivit informaţiilor transmise de aceeaşi Acta Sanctorum, la 3 ianuarie, 
„în cetatea Tomis este sărbătorită ziua de naştere a lui Titus Episcopus [ ... ];prins 
între recruţi sub împăratul Licinius, refuz.a să facă serviciul militar; bătut până la 
moarte, aruncat în închisoare, pus pe stâlp până dă răspuns, aruncat în mare"50

• Tot 
la 3 ianuarie a fost martirizat la Tomis un alt soldat creştin, Philus Episcopus. 
Informaţia transmisă de Acta Sanctorum referitoare la moartea acestuia este identică 
cu cea privitoare la execuţia lui Titus: „Tot la Tomis se sărbătoreşte ziua de naştere 
a lui Titus Episcopus; prins între recruţi sub împăratul Licinius, nevrând să facă 
serviciul militar, bătut până la moarte, chinuit în închisoare, pus pe stâlp şi scufundat 
în mare şi-a ispăşit martirajul"51

• 

În rândul majorităţii specialiştilor s-a impus ideea potrivit căreia Titus şi 
Philus ar fi fost una şi aceeaşi persoană. Alţii au pus sub semnul îndoielii chiar şi 
existenţa celor doi martiri. Ce raţiuni au stat la ba7.a acestor teorii nu ştim. În ceea ce 
ne priveşte, fării a insista asupra acestui aspect şi fără a deschide o întreagă discuţie 
pe tema acestui subiect, precizăm faptul că ne menţinem opinia, exprimată şi 

argumentată cu alt prilej, anume că Titus şi Philus au fost două persoane diferite52
• 

Alături de respectivii martiri militari, în rândul celor cvasi-voluntari de la 
Dunărea de Jos pot fi incluşi, pe baza informaţiilor cunoscute, şi doi martiri civili. 
Îi avem aici în vedere pe preotul Epictetus şi ucenicul său, Astion, martirizaţi la 

46 Acta Sanctorom, collegit, digessit, notis illustravii J. Bollandus, operam et studium contulit 
G. Henscl:u:nius, Januarii, t I: XI priores dies complectens, Parisiis et Romae, 1863, p. 82 (Acta 
Sanctorum. Januarii, I); Fontes Historiae Daco-Romanae, voi. II. Scriptores: 2. Ab anno CCC 
usque ad annum M, ediderunt Ii Mihăescu et alii, Bucureşti, 1970, p. 704/705 (Fontes, II). 

47 Martyrologium Hieronymianum, p. 5. 
48 Marlirologium Romanum, p. 24. 
49 Em. Popescu, Martiri şi sfinţi în Dobrogea (I), în „Studii Teologice", s. II, a. XLI, 1989, 3, 

p. 57; I. Rămurea.nu, Sfinţi şi martiri la Tomi.s- Constanţa, în ,,Biserica Ortodoxă Română", 
XCII, 1974, 7-8, p. 982. 

so Acta Sanctorum. Januarii, I, p. 133; Fontes, II, p. 7041705. 
51 Ibidem; Ibidem, p. 706/707. 
52 V. Mărculeţ, Structuri ecleziastice la Dunărea. de Jos şi Biserica orientală (secolele IV-X), Brăila, 

2015, p. 42-43. 
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Halmyris. Ştirile cuprinse în Acta SS Epicteti presb. et Astionis mon., cu privire la 
contextul şi la modul în care s-a produs martiriul lor, permit includerea martirilor 
de la Halmyris în cea de-a treia grupă a martirilor cvasi-voluntari, conform cadrelor 
stabilite de Geoffrey Ernest Maurice de Ste. Croix. 

în primul rând, Acta ne informează că arestarea lui Epictetus şi Astion nu a 
fost rezultatul unei acţiuni voluntare, ci consecinţa unui denunţ făcut de câţiva 
locuitori ducelui Latronianus, venit să inspecteze lucrările publice şi modul în care 
:funcţionau instituţiile din cadrul cetăţii. Referitor la acest aspect, actul martiric consem
nează că în a patra zi de la sosirea ducelui la Halmyris, „au venit la el nişte localnici, 
care i-au spus despre preafericiţii bărbaţi că sunt nişte răufăcători primejdioşi şi vră"itori, 
care prin învăţătwile lor otrăvite îndepărtează pe mulţi de la jertfele datorate zeilorJ3

• 

Dacă până la această fază, evenimentele s-au consumat independent de 
voinţa acuzaţilor, care nu pare să fi urmărit sau să fi dorit să obţină martiriul, din 
momentul arestării şi până în cel al execuţiei, ei adoptă o atitudine complet 
schimbată, de sfidare a autorităţilor, care nu putea condu.ce decât la condamnarea 
lor la moarte. Cel care a fost responsabil de adoptarea acestei schimbări de 
atitudine a fost, conform ştirilor transmise de Acta, preotul Epictetus. Actul martiric 
relatează că imediat după încarcerare, acesta i-a trasat ucenicului său următoarele 
direcţii de conduită, pe care s-o adopte în timpul procesului: ,,Dacă ne va întreba 
mâine de dimineaţă preadulcele meu fiu, judecătorul zicând: ce neam sunteţi, care 
vă este numele, din ce provincie, sau de unde aţi venit aici, noi să nu-i răspundem 
nimic, să nu-i spunem nici neamul, nici numele nostru, să nu-i declarăm nici patria, 
nici de ce obârşie suntem, să-i spunem doar atât că suntem creştini, că acesta ne 
este numele, acesta ne este neamul, aceasta ne este patria; că nu suntem altceva 
decât slujitori ai Adevăratului Dumnezeu'', şi, continuă el „dacă după această 
mărturisire se va porunci să fim puşi la chinuri, în timpul schingiuirilor să nu 
spunem decât: Doamne Iisuse, facă-se totdeauna cu noi voia ta"54

• 

Puşi de acord asupra atitudinii pe care urmau s-o adopte în timpul procesului, 
Epictetus şi Astion au rămas consecvenţi deciziei luate. Atitudinea lor sfidătoare 
avea să devină vizibilă încă din timpul primului interogatoriu la care au fost supuşi 
de Latronianus. Somaţi de acsta să se identifice şi să-şi declare originea, ei l-au 
sfidat pe guvernator, dându-i acel răspuns asupra cărora conveniseră: „Suntem 
creştini, născuţi din părinţi creştini şi venim din patria creştinilor", pentru a continua 
la insistenţelele ducelui: ,,Noi suntem creştini şi-l recunoaştem şi-l adorăm pe Iisus 
Christos, Domnul nostru, în puterea căruia stau toate, iar pe idolii tăi îi dispreţuim, 
după cum ne învaţă Scriptura. La fel ca ei să fie cei ce-i fac, ca şi cei ce cred în 

53 Acta Sanctorum. Julii, t. II: Quo dies quartus, quintus, sextus, septimus, octavus et nonus 
continentur, colecta, digesta illustrate a Con. Iannigno, J. Sollerio, J. Pino, Parisiis et 
Romae, 1867, p. 544; Despre sfinţii Epictet preotul şi Astion monahul martiri almirideni 
din Scythia, trad. D. Popescu, în ,,Mitropolia Olteniei", XLI, 1989, 1, p. 92. 

54 Ibidem; Ibidem, p. 92-93. 
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ei"55
• Constatăm că pe lângă sfidarea guvernatorului, răspunsul dat de cei doi 

creştini evidenţiază o totală intoleranţă arătată de adepţii noii religii vechilor culte 
şi practicanţilor acestora. 

Derularea procesului ne relevă aceeaşi atitudine sfidătoare şi la adresa 
ducelui. Tuturor întrebărilor puse de acesta, chiar şi după ce au fost supuşi unor 
crunte schingiuiri, ei le oferă acelaşi răspuns, respectiv îşi declamă apartenenţa la 
religia creştină, refu7.ând să-i ofere orice alte informaţii: „Suntem creştini, o tirane 
Latronianus, facă-se voia Dumnezeului nostru cu noi"56

• 

Potrivit informaţiilor transmise de Acta, creştinii au fost închişi apoi timp 
de cinci zile, perioadă în care, se pare că, autorităţile au încercat, prin diferite 
mijloace, dar fără succes, să-i determine să sacrifice zeilor. Numai aşa se explică 
răspunsul de refuz dat de Epictetus lui Latronianus, care la capătul respectivei 
detenţii i-a întrebat dacă sunt dispuşi să facă respectivele sacrificii: „Prea des ne-ai 
întrebat, mereu ne-ai linguşit şi de multe ori ne-ai făgăduit numeroase daruri şi 
foarte mare răsplată, dar n-ai putut auzi de la noi nimic altceva, decât că suntem 
creştini; şi iată e de prisos acum s-o luăm, iarăşi, de la capăt"57• 

În sfârşit, după alte 30 de zile de detenţie, înaintea pronunţării sentinţei, 
Latronianus le oferă o ultimă şansă de salvare, cerându-le să respecte edictele 
imperiale şi să aducă jertfe zeilor. Refuzul lui Epictetus şi Astion este unul 
categoric. în acelaşi timp însă, prin răspunsul lor, aceştia îşi exprimă încă o dată 
deschis disperţul şi intoleranţa faţă de celelalte credinţe: „Noi suntem creştini şi în 
numele lui Hristos alungăm din trupurile celor posedaţi demonii pe care voi îi 
adoraţi şi cinstiţi", pentru a-i aduce o jignire directă guvernatorului însuşi, pe care 
îl admonestează: „0, de n-ar locui în tine cel mai rău demon"58

• 

în asemenea circumstanţe şi în urma unei asemenea atitudini, condamnarea 
la moarte a devenit una inevitabilă. Cei doi martiri creştini, cvasi-voluntari, au fost 
executaţi prin decapitare la 8 iulie 304. 

Consideraţii finale 

Realizarea prezentului demers ne-a permis identificarea unui număr 
însemnat de martiri de la Dunărea de Jos care, în condiţiile persecuţiilor din secolul 
al IV-iea au căutat în mod deliberat să obţină maritirizarea. în funţie de contextul în 
care acest lucru s-a consumat, ei pot fi încadraţi în categoriile martirilor voluntari şi 
cvasi-voluntari. 

în categoria martirilor voluntari, respectiv al celor care s-au autodenunţat 
ca fiind creştini şi au acţionat în mod intenţionat şi conştient în direcţia obţinerii 
martiriului, pot fi incluşi o serie de martiri militari din Moesia Secunda, care au 

55 Ibidem, p. 545; Ibidem, p. 93-94. 
56 Ibidem; Ibidem, p. 94- 96. 
57 Ibidem; Ibidem, p. 96. 
58 Ibidem, p. 546; Ibidem, p. 98. 
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pătimit la Durostorum, precum: Passicrates şi Valentionis, Julius veteranul, 
Hersychius, Dasius, Nicandrus şi Marcianus şi Aemilianus. 

în categoria martirilor cvasi-voluntari, adică a celor care fie au refuzat să 
presteze serviciul militar, fie au servit drept confesori unor alţi martiri, fapt pentru 
care au fost arestaţi, fie au fost denunţaţi de alte persoane, pot fi incluşi câţiva 
martiri din Scythia Minor, anume: fraţii Argaeus, Narcissus şi Marcellinus, Titus şi 
Philus, precum şi martirii Epictetus şi Astion de la Halmyris. 
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